

DEBRECZENI FÜGGETLEN ÚJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR: HELYBEN: EGY ÓRA 1 KORONA, HETEDÉVRE 3 KORONA, VIDÉKEN: EGY ÓRA 1 KORONA 50 FILLER, HETEDÉVRE 4 KORONA 50 FILLER

PÁRTOKTÓL FÜGGETLEN
POLITIKAI NAPILAP

FELELŐS SZERKESZTŐ: DR. HEGEDŰS LORÁNT
KIADÓTULAJDONOSOK: HOFFMANN ÉS KROSOVITZ
SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHVATAL: PÁC-UTCA 49

Ujabb sikereink az ezer kilométeres fronton

Orosz vereség Augustow körül — A németek győzelme az ostrolenkai csatában és Lengyelországban — Visszavert orosz támadások Nyugat-Galicziában — Az oroszok Galicziában erőszakolják a döntést — A német tengeralattjárók megtorpedóztak egy óriás Cunard-hajót

A keleti tenger vidékétől az Erdős Kárpátokig húzódó ezer kilométeres arcvonalon mindenütt élénk harci tevékenység folyik és csak ott, ahol a zord idő nem enged semmiféle hadműveletet, jut rövid kényszerű pihenés a küzdők számára. Sőt még ez sem, a hideg és a hóvihár sem állja útját csapataink támadó szellemének. Így azt olvassuk vezérkarunk mai jelentésében, hogy a *Kárpátokban* harcoló katonáink, dacolva a természet és az ellenség által eléje gördített akadályokkal, előrenyomultak, hogy egy fontos hadállást birtokukba kerítsenek. Vállalkozásukat siker kísérte s a hátrább szorított ellenség csapataiból ismét több százán rakták le a fegyvert a magyar roham előtt. Ugyanílyen siker kísérte *Nyugat-Galicziában* operáló seregünk akcióját: a Gorlice mellett a napokban kivívott pozíciókat szilárdan tartjuk s az ellenség erős támadásai sem voltak képesek kivetni onnan bennünket.

A németek harcai az oroszok ellen újabb jelentékeny győzelmeket hozott számukra. A kelet-porosz határokon át orosz területre lépett német erők teljes biztonsággal megvetették a lábukat Suwalki orosz tartományban s azok az orosz csapatok, melyek *Augustowtól* délre azzal a céllal törtek előre, hogy áttörjék a németek itteni vonalát, megsemmisítő vereséget szenvedtek. Ugyancsak a németek győzelmével végződött az *ostrolenkai csata*, ahol a közel ezer foglyon kívül számottevő zsákmány is maradt a győzők kezében. — *Észak-Lengyelországból* ismét német előnyomulásról ad hírt a nagy főhadiszállás és egyidejűleg jelenti, hogy a középső Visztulától nyugatra és Lengyelországban is győzelmek harcokat vívtak. Helyesen jegyzi meg tehát az orosz katonai-újság, hogy Hindenburg nem mondott le Varsó fenyegetéséről, de nyugodtan hozzátehetné volna azt is, hogy a Varsóra nehezedő nyomáson a cárhoz készülő angol generalisszimusz tanácsai sem lesznek képesek enyhíteni.

Az *Anglia blokározásával* kapcsolatos események között a szenzáció erejével hat az a hír, amely szerint a német tengeralattjárók egy óriási, 30,000 tonnás Cunard-hajót megtorpedóztak az *It-tengeren*. Az angol admirális persze ezzel a hírrel nem siet a nyilvánosság elé, az angol közönség azonban bizonyára értesülni fog erről az eseményről is,

mint ahogy a brit admirális minden titkolózása dacára is tisztán látja a szigetország közvéleménye az igazi helyzetet. Az angol közvélemény jólétesültségének természetes következménye az Angliában egyre türelmetlenebbé váló sóvárgás a béke után s ez a békevágó vasárnap négyezer négygyűlésen fog elemi erővel megnyilatkozni.

Mai távirataink a háború eseményeiről itt következnek:

Höfer jelentése

Budapest, március 11. (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) *Hivatalos jelentés a főhadiszállásról.*

Az utolsó harcokban az Orosz-Lengyelországban és a nyugat-galiciai arcvonalon Gorlice mellett és attól délre elfoglalt terepszakaszokat és magaslati vonalakat biztosan tartjuk. Az ellenség kísérletei, hogy egyes támaszpontokat visszaszerezzen, mindenütt meghiúsultak.

Ujabb erős havazás nagyon akadályozta a Kárpátokban a harci tevékenységet. A kedvezőtlen időjárási viszonyok ellenére a harc vonalnak egyes részeln a harc tovább folyt. Az egyik magaslat elfoglalása alkalmával több századnyi ellenséget visszavettünk. 350 főnyi legénységet és 2 tisztet elfogtunk. Az ellenség egyes éjszakai támadásait, a támadóknak veszteséget okozva, visszavertük.

A Nadwornától északra fekvő állásaink előtt visszavetett ellenséges erők üldözése közben további 280 orosz tetteitünk foglyul. Egyébként ezen az arcvonalon, valamint Bukovinában nyugalom van.

HÖFER altábornagy,
a vezérkar főnökének helyettese.

Az oroszok Galiciában erőszakolják a döntést

Berlin, március 11. A pétervári *Armeebote* című orosz katonai szaklap a következőket írja: Az orosz hadvezetőség annak dacára, hogy a jobbszárny visszavonult, a főerőket meghagyta Galiciában, mert szilárd elhatározása, hogy itt vegye föl a döntő küzdelmet. Bár ferde föltevés volna, ha azt hinnék, hogy Hindenburg lemond Varsó ostromáról, a fő küzdelmek mégis Galiciában lesznek, ahol a tavasszal nagy operációk kezdődnek.

Az oroszok soroztak Galiciában

Bécs, március 11. A krakói lapok jelentik, hogy az oroszok Galiciának általuk megszállott területein a fegyverfogható férfiakat besorozták az orosz hadseregbe. A besorozott osztrák állampolgárokat a kaukázusi frontra fogják küldeni.

Dimitriew Ratko új megbízatása

Köln, március 11. (Magyar Távirati Iroda.) A *Kölnische Zeitung* jelenti Szófiából: Dimitriew Ratko tábornokot sürgősen Pétervárra rendelték. Dimitriew tábornokot visszahívták a galiciai orosz hadsereg éléről, mert őt szemelték ki a Konstantinápoly ellen készülő orosz hadsereg parancsnokául.

Német győzelmek az oroszok fölött

Berlin, március 11. — (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) A nagy főhadiszállás jelenti a keleti hadszíntérről:

Serejétől nyugatra 600 orosz elfogtunk és 3 ágyut és 2 gépfegyvert zsákmányoltunk. Az oroszoknak Augustowtól délre megújított áttörési kísérlete az abban résztvevő csapatok megsemmisítésével végződött.

Az Ostrolenkától nyugatra vívott harcban a mi csapataink maradtak győztesek. Az oroszoknak 6 tisztje, 900 főnyi legénysége és 8 gépfegyvere került keziinkbe.

Prasnysztól északra és északnyugatra támadásaink ismét előbbre haladtak.

A Nowe Miasztól északnyugatra vívott harcokban ismét 1660 orosz elfogtunk.

French a cárhoz megy

Krisztiania, március 11. (Magyar Távirati Iroda.) French angol generalisszimusz Bergenbe érkezett és innen tovább utazik Finnországba, ahol találkozni fog a cárral.

Berlin, március 11. (Magyar Távirati Iroda.) A *Localenzeiger* krisztianiai távirata megerősíti, hogy French angol tábornok Helsingforsba való utazása közben ma Krisztianiába érkezett. A cár Helsingforsban fogja fogadni az angol generalisszimuszt.

Carskoje Selo, március 11. Hivatalosan jelenti, hogy Miklós cár ma Helsingforsból oda visszatért.

A belga-francia harctér

Berlin, március 11. — (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) A nagy főhadiszállás jelenti a nyugati hadszíntérről:

Egy angol repülő Menin fölött bombákat dobott le. Eredményt csak egy bombája ért el, amelylyel két belgát megölt és tizet megsebesített.

Az angolok Neuve Chapellenél állásainkat megtámadták s egyes helyeken behatoltak a faluba. A harc még folyik.

Givenchynél az angoloknak egy előretörését visszavertük.

A Champagneban a franciák két támadást intéztek a Souaintól keletre eső erdősarok ellen, amelyből tegnap kivetették őket. Mind a két támadást véresen visszavertük.

A Vogézekben a Reichsackerkopfért való harcot ismét megkezdtek.

Anglia blokádja

Az „U 20.” elsüllyedt

Berlin, március 11. (Magyar Távirati Iroda.) A Wolff-ügynökség a következő hivatalos jelentést tette közzé:

Az angol admirális hivatalos jelentése szerint az „Ariel” angol torpedóhajtó nekirohanással elsüllyesztette az „U 20.” tengeralattjáró naszádot. Az „U 20.” legénysége megmenekült.

Behncke,
a tengerészeti vezérkar
főnökének helyettese.

Elsüllyesztett francia hajó

Rotterdam, március 11. (Magyar Távirati Iroda.) A Courant jelenti Londonból: A Grinez boulognei halászgőzös Beachy Headtől huszonhat mértföldnyire egy német tengeralattjárótól jelzést kapott, hogy a személyzet hagyja el a hajót. Miután a személyzet csónakba szállt, a német tengeralattjáró elsüllyesztette a halászgőzöst.

Megtorpedózott óriás Cunard-hajó

Hága, március 11. (Magyar Távirati Iroda.) Angliából Hollandiába visszatért utasok elbeszélések, hogy német tengeralattjárók Liverpooltól északra harminckét mértföldnyire megtorpedózták a Cunard Line egyik 30,000 tonnás személyszállító hajóját. A Cunard-hajót segítő hajók angol kikötőbe vontatták. Angliában féltve titkolják a Cunard-hajó esetét, mert attól tartanak, hogy a hajó balesetének híre következtében Anglia és Amerika között megakadna a személyforgalom.

Anglia békét akar

Kopenhága, március 11. (Magyar Távirati Iroda.) Angliában vasárnap négyezer népgyűlés lesz, melyen a béke mielőbbi megkötése mellett fognak agitálni.

Görögország semlegessége

Athén, március 11. (Magyar Távirati Iroda.) Félhivatalosan közzétették a Gularis-kormány nyilatkozatát, amely hangsúlyozza, hogy Görögországnak semlegességéből folyó kötelezettségeit csak területi integritásának kockáztatása nélkül kell teljesítenie.

A kegyvesztett Venizelosz

Berlin, március 11. (Magyar Távirati Iroda.) A milanoi Sera jelentése szerint Venizelosz volt miniszterelnök teljesen kegyvesztett lett a király előtt, amit az a körülmény is bizonyít, hogy a király minden elismerő kézirat nélkül bocsájtotta el a miniszterelnököt. Megerősítik azt a már korábban kolportált hírt, hogy Venizelosz a királynak és miniszter társainak hozzájárulása nélkül kötelező nyilatkozatot tett az entente-hatalmak számára, hogy Görögország támogatni fogja őket.

A bolgár mozgósítást beszüntették

Berlin, március 11. A Localanzeiger jelenti: Bulgária közvetlenül a görög kormányválság elintézése után beszüntette a mozgósítást a görög határon.

Az összeesküvés a görög király ellen

Milano, március 11. A hivatalos cáfolat dacára is valószínű lehetett tekinteni azt a hírt, amely szerint Athénben Konstantin király ellen tervezett összeesküvést fedeztek fel. — Az Athénben tartóztatott Kuziornál angol és francia ügynökök leveleit találták meg, amelyekből kitiunik, hogy Kuzior idegen zsoldért merényletet akart elkövetni Konstantin király ellen.

A franciák és a görög semlegesség

Genf, március 11. Mig a Temps, valamint a párisi lapok tulnyomó része azt írják, hogy Görögország intervenciója csak halasztást szenvedett, addig a Progrés de Lyon vas-tag betűkkel közli a hírt: „Görögország semleges marad”. Venizelosz kijelentése szerint az intervencióra való alkalom örökre elmult. „Ha én lennék ismét a miniszterelnök, — mondta Venizelosz — még nekem is a semlegesség mellett kellene kitartanom”. — A Progrés de Lyon még ezeket jelenti: Görögország állásfoglalására döntő jelentőségű volt Theotokisznak, a korábbi miniszterelnöknek a koronatanácsban tett az a kijelentése, hogy Bulgária támadásától fél az esetben, ha az ország fölédja semlegességét.

A kereskedelmi és iparkamara közgyűlése

(Szávay Gyula üdvözlése — A bombamerénylet epilógusa — Háborús intézkedések)

A debreceni kereskedelmi- és iparkamara Szent-Királyi Tivadar elnöke alatt ma délután nagyon látogatott közgyűlést tartott. Napirend előtt az elnök három bejelentést tett: üdvözölte a kamara nevében Szávay Gyula titkár abból az alkalomból, hogy tényleges közszolgálatának harmincadik évét betöltötte. Bejelentette, hogy a bombamerénylet a kamarának 80,000 koronát meghaladó kárt okozott s minthogy a hajdudorogi püspökség az általa bérelt három lakás bérét sem akarta a bérelti időre megtéríteni, a kamara bírói döntést kért. Ugy az első, mint a másodfoku bíróság a kamarának adott igazat. Végül bejelentette, hogy Tóth Sándor debreceni kereskedő 100,000 koronás alapítványt tett a kamaránál jótékonyági és szakképzési célokra. Az alapítót a közgyűlés színe előtt üdvözölte az elnök s a kamara megválasztotta levelező tagjává és arcképét az ülésterem számára megfesteni rendelte. Egyhangulag elfogadta a közgyűlés az 1914. év zárszámadásait és egyhangulag meg-

ujította határozatát az 1915-ik évi költségelőirányzatra nézve.

Ezután a háborús viszonyok intézkedéseit tárgyalta nagy részletességgel: a rendkívüli intézkedéseket a közfogyasztás érdekében, a pénz- és a hiteltigyetek. A háboru által sújtott iparosok és kereskedők félévi segélyezésére 600,000 korona segélyt kért a miniszterelnöktől. A rekvirálás, katonai szállítások, az élelmiszerek kereskedelmének szabályozása kérdésében a kereskedő körök érdekei szerint való javaslatokat tett az illetékes hatóságoknak. Ez utóbbiaknál figyelembe vette a kiskereskedők küldöttsége által kifejezett óhajokat. Részletes javaslatokat tett sürgős felterjesztésében a tehervonatforgalom és Püspökladányig a személyforgalom rendezése iránt. Végül a társ kamarák megkereséseit intézte el, véleményt mondott a kereskedelmi- és iparjogi felmerült kérdésekben és a háboru által megzavart kamarai belső gazdasági egyensúly helyreállítására nézve felsőbb helyről sürgős intézkedéseket kért. A küszöbön álló hatodik moratóriumra nézve táviratilag kérte fel az igazságügyminisztert a tiz százalékos törlesztések időleges felfüggesztésére és a bírói moratórium gyakorlatibb és kiterjedtebb alkalmazására.

Hadi emlékérem orosz ágyuból

Ő felsége, a király a kraszniki diadal trofeumból egy orosz ágyut az Augusztá-alapnak ajándékozott, hogy veressen belőle „hadi emlékérmeket”. A zsákmányolt orosz ágyut azóta a zólyombreznói magy. kir. állami vasművek öntödéje érmek verésére alkalmas formában feldolgozta, lemezelt, bronz alkatrészeiből pedig a körmőcbányai magy. kir. pénzverő hivatal már veri; a vaslemezekből is nemsokára elkészül az első magyar győzelmi érem.

Az új hadi emlékérem egyik oldalán a következő felírás olvasható: „A kraszniki diadalmában az oroszoktól elvett ágyuból verette az Augusztá-alap. 1914—1915.” A felírás fölött a megrendíthetetlen erő félelmetes szimboluma, az oroszlánfej. Az érem másik oldala gyönyörű művészi relief, mely Murányi Gyula hírneves szobrászművésziünk ihletett alkotása, csatajelenetet ábrázol. Egy orosz ágyut honvédek, huszárok hősi rohammal elfoglalnak, miután ellítették az ellenséget.

Az Augusztá-alap bronzból és vasból kétféle emlékérmeket veretett. A nagy érem egy forintos nagyságu, a kicsi olyan, mint a husz koronás arany pénz. Azért választotta ezeket a kis formákat, hogy az orosz ágyuból lehetőleg minél több érem kerüljön ki és minél többet megszerezhessek. Bizottság ellenőrzi, hogy csak annyi érmet verjenek, amennyit az ágyu anyaga szolgáltat. A bronzból való nagy érem ára 10 korona, a kicsi 5 korona. A vasból való nagy érem 2 korona, a kicsi 1 korona.

Az érmeiket már ebben a hónapban forgalomba hozzák és Debrecenben is vásárolható lesz az Augusztá-alap megbízottjainál, akiket annak idején meg is nevezünk.

Az ágyuból készült győzelmi érmek teljes jövedelme a harctéren kezdő hőseink családjaié: a háboru következtében itthon inszéggel küzdő asszonyoké, gyermekeké. A jövedelem 15%-át helyi hadi jótékony bizottságunk kapja meg kizárólagosan hadi segély céljaira, a többit az Augusztá-alap országos segély-akciójában használja fel, az eddig már oly sok elismerést érdemlő hazafias formában.

HUSVÉT—PESACHRA
ÜZLETI JELENTÉS!

Tekintettel a mai minden képzeletet felülmúló nehéz árubeszerzési viszonyokra és a háboruval kapcsolatos különböző üzleti nehézségekre, tiszteletteljesen arra kérem a p. t. vevőközönséget, hogy n. b. rendelmenyét **folyó hó 18-ig** feladni méltózlással, mert csak így lehetséges, hogy ez idő. is a legjobb megelégedésre szolgálhassam ki. Kiváló tisztelettel

ULLMANN SALAMON
Háború- és csomagkereskedése Piac-
utca 60. Vármegyeházaival szemben.
TELEFON: 823. SZÁM.

Százezer koronás alapítvány

A kereskedelmi- és iparkamara közgyűlésének szeszációja

A debreceni kereskedelmi és iparkamara mai közgyűlésén napirend előtt bejelentette Szent-Királyi Tivadar elnök, hogy a város egy tiszteletreméltó polgára, aki életét kereskedelmi foglalkozásban töltötte el és becsülettel és szorgalommal tisztességgel szerzett magának, visszavonulván, arra az elhatározásra jutott, hogy vagyona egy jelentékeny részét örök alapítványul leköti a kereskedelmi pálya szenvedői és rászorulói javára, önálló kereskedők, segédek, özvegyek, árvák gyámolítására s az alapítvány kezelését a kereskedelmi- és iparkamarára bizza.

Tehermentes ingatlanokban hagyta az alapítványi vagyont, mely két házból áll, a Hunyadi- és Erzsébet-utca sarkán s ma 7000—7500 korona bruttó jövedelmet hoz, tehát értéke 100,000 korona körül van.

Az alapítvány címe: „Tóth Sándor és neje alapítványa” s az alapítvány tényleges élvezete a köznek az alapító és neje halála után nyílik meg.

Az alapítvány lehetőleg figyelembe kívánja vétetni a családból származókat, azután a debrecenieket, elsősorban debreceni kereskedő szülők gyermekeit, ezek után következnek a sorrendben a kamara kerületéhez tartozás, végül szabad választás az ország pályázóiból.

Ki vannak zárva az alapítvány élvezetéből azok, akik a magyar nemzet, a magyar állameszme, a magyar nyelv és érzés ellen valaha vétettek vagy közönséges erkölcsi defektusokban bűnösöknek találtak.

Az alapító levél meghatározó módon indokolja azt a nemesszívűséget, mely az alapítót az alapítvány megtételére bírta s azt a bizalmat és tiszteletet, melyet — csendes magányából figyelve az életet és a kamara munkásságát — a kamara iránt kifejez, mikor az alapítványt a kamarára bizza.

Az alapítvány rendeltetését így írja elő:

„Tiszta jövedelméből a kereskedelmi életpályán levők számára évente ösztöndíjak és segélyek adományozandók és pedig:

1. Magukat önállóítani kívánó és támogatásra érdemes vagyontalan kereskedősegédeknek üzletük megnyitásához 1000—2000 korona kamat nélküli kölcsön minden fedezet megkívánása nélkül, de a kölcsön folyósításától öt év alatt leendő visszafizetés kötelezettsége mellett, melyből folyóan azonban, még ha a kölcsön oda is veszne, a kötelezett ellen sem zárlat, sem csőd nem kérhető.

2. Áruüzletben levő kereskedő segédeknek ismereteik, szakképzettségük és tapasztalataik gyarapítására 500—1000 koronás tanulmányi vagy utazási ösztöndíjak.

3. Súlyosabb és hosszabb betegségben szenvedő áruüzleti kereskedősegédek részére 100—200 koronás betegsegélyek.

4. Elszegényedett kereskedők részére 200—500 koronás segélyek.

5. Kereskedők vagyontalan özvegyei részére kiskorú gyermekei arányában 300—500 koronás özvegyi segélyek.

6. Kereskedők vagyontalan árvái számára 100—300 koronás árvasegélyek.”

A kamara mai közgyűlése meghatottan és nagy tiszteletérzettel vette tudomásul s fogadta el a nagy alapítványt, melyhez hasonló még nem kapott egy kamara sem.

Szent-Királyi Tivadar elnök találóan szép szavakkal glorifikálta a polgárerények e megnyilatkozását, amikor a személyesen megjelent alapítót a közgyűlés zajos éljenzése közt üdvözölte.

A kamara közgyűlése mindjárt magához kapcsolta őt, megválasztván levelező-taggá s elrendelte arcképe megfestését a kamara gyűléstermének számára.

HIREK

— Istentisztelet a sebesült katonák számára. Baltazár Dezső dr. püspök holnap, pénteken délután 5 órakor, a sebesült osztagbeli katonák számára, a Péterfia-utcai honvéd laktanyában istentiszteletet tart.

— Burg Ferdinánd meghalt. Münchenből táviratozzák, hogy Burg Ferdinánd, az elhunyt Ferenc Ferdinánd trónörökös testvéröccse, ma negyvenhat éves korában meghalt. Burg Ferdinánd, eredeti nevén Károly Ferdinánd főherceg, 1868. december hó 27-én született Bécsben, mint királyunk öccsének: Károly Lajos főhercegnek és második nejeinek, Mária Annunciata főhercegnének harmadik fia. 1906-ban a királyi család ellenzése dacára feleségül vette Zuber Bertát, Zuber prágai egyetemi tanár leányát. E házassága miatt kilépett az uralkodó család kötelékéből, megvált a hadseregtől, amelyben altábornagyi rangot viselt és főlvén a Burg Ferdinánd nevet, nejevel együtt Münchenben telepedett meg, ahol csendes visszavonultságban élt. Mint kiváló amatőr festő, résztvett a müncheni tárlatokon, ahol képei nagy feltűnést keltettek. Utoljára a nyáron beszéltek róla, amikor bátyjának, Ferenc Ferdinánd trónörökösnek arztátneni temetésén megjelent.

— Debreczeni Jenő látogatása a város-házán. Debreczeni Jenő népfőlkelő huszár-főhadnagy, a városi világitási vállalat igazgatója, akinek a harctéren tanusított hősi magatartásáról és többszörös kitüntetéséről már megemlékeztünk, néhány nappal ezelőtt sebesülten Debrecenbe érkezett s azóta itthon ápolják. Egészségi állapota annyira javult, hogy már fölkelhetett ágyából és teljes gyógyulása mielőbb várható. Debreczeni Jenő ma délelőtt látogatást tett a tanácsülésen, ahol Márk Endre udvari tanácsos polgármester és a tanács tagjai melegen üdvözölték és gratuláltak neki a német vaskereszttel történt kitüntetéséhez, melylyel a legfelsőbb német hadvezetőség az uzsoki harcokban tanusított hősi bravurját jutalmazta.

— Be kell kapcsolni a vízvezetékét. A város törvényhatósági bizottsága a vízvezetéknek minden telekre való bevezetésére 1914. május 1-ét tűzte ki végső határidőül, azonban még ma is mintegy 3000 telek van a városban, ahová nincs bekapcsolva a vízvezeték.

Aczél Géza városi főmérnök a múlt héten terjesztette a tanács elé az erre vonatkozó kimutatást és akkor a tanács kimondta, hogy a vízdíj mindazokra a telektulajdonosokra is kivetendő, akik ez ideig nem vezették be a vízvezetéküket. A kivétel attól az időtől számítódik, amikor a vízmű megkezdte üzemét. A mai ülésen pedig még messzebbmenő intézkedést határozott el a városi tanács. Kimondta ugyanis, hogy 1915. július 1-ig minden telektulajdonos köteles bevezetnie a vízvezetékét, mert különben megindítják ellene a kihágási eljárást és pénzbüntetéssel sújtják.

— Szórakozó est a kollégiumi kórházban. A kollégium dísztermében a sebesült katonák részére szerdán este Szeghalmi Gyula pedagógiai és utazási író, Békésvármegye közművelődési bizottságának tagja, saját felvételi harctéri színes vetített levegőképekkel kísért előadásában vezette végig a szemlélőt az oroszok első betörése alkalmából a kárpáti harctér ungi és mármarosai szakaszain. Az előadó mindvégig lebilincselő előadásban ismertette a festői szép tájakat, a rutén nép áruló magatartását, jeladását és irányjelzéseit és az orosz hadsereg felvonulását. A képsorozat két részben mutatta be: I. Az oroszok Bereg- és Ung megyében, II. A mármarosai invázió. Az előadást legközelebb megismétli a Katona-Otthon javára az Arany Bika-mozgásban.

— Károlyi Mihály gróf — huszárönkentes. Budapesti tudósítónk táviratozza: Károlyi Mihály gróf országgyűlési képviselő, az országos függetlenségi párt elnöke, akinek a 38—42 éves B) osztályu népfőlkelő bemutató szemlélőjén elő kellene állani, ma önként jelentkezett szolgálatra a budapesti 1. honvédhuszárezrednél. A grótot, miután alkalmasnak találták, fölvezték az ezredhez.

— Orosz foglyok a városi téglagyárban. A városi téglagyár felügyelő bizottsága ma délután Gruner Lipót gazdasági tanácsnok elnöklésével tartott ülésén tárgyalta a vállalat 1914. évi zárószámadását. A vállalat mérlege veszteséggel zárul, amelynek összege még nincs fixirozva; bizonyos könyvelési módosításokat kell keresztülvizetni a mérlegen, a mit aztán a bizottság a városi tanács elé fog terjeszteni. Foglalkozott a bizottság azzal a tervvel is, hogy a téglagyár helyiségében orosz foglyokat akarnak elhelyezni. A bizottság ezt nem tartja helyesnek, de ha mégis elkerülhetetlen az orosz foglyoknak a téglagyárban való elhelyezése, akkor garanciát kíván arra nézve, hogy a gyárat olyan állapotban fogja visszakapni, amilyenben a foglyok elhelyezésére átengedi.

URANUS

Korona-Passzage Telefon 3-88.

Pénteken — Szombaton — Vasárnap
március 12, 13, 14-én

MÁS FELESÉGE

Dráma 3 felvonásban.

Hirek a harctérről

Duál háosi szomszédnője. Vigjáték.

Gyermek álma. Humoros.

Fekete sziklák tündere. Látványos.

Rajna mentén. Természeti felvétel.

Két matróz, egy leány. Dráma.

Folytatólagos bemenet.
Előadások kezdete 5 órakor rendes helyárral.
Vasárnap félhelyárak.

URANIA

Debreczen legagyobb, legelőkelőbb mozgója

EGYHÁZ-FÉR. — TELEFON 12-51.

Pénteken Szombaton Vasárnap
március 12, 13, 14-én

A LÉLEK HARCZA

Dráma 3 felvonásban. Dorrit Weiszler a főszerepben.

HÁBORUS AKTUALITÁSOK

Legújabb harctéri felvételek.

Az új titkárnő. Színmű.

A sors keze. Dráma.

Az elveszett nadrág. Humoros.

Kirándulás hegyes vidékre. Természeti felvétel.

Előadások 5 órától rendes helyárral. Szombaton és vasárnap 3—5-ig félhelyár. Folytatólagos bemenet.

Hétfőn, március 15-én a Vörös Kereszt javára a műkedvelő előadás megismétlése.
Jegyek előre válthatók.

Odol

fémából készült csinos tábori dobozban

A táborból érkező ismételt ösztönzésekre szeretetadományként leendő szétküldésre 1/2 üveg Odolt csinos fémából készült tábori dobozban szállítunk mint tábori levelet teljesen készen csomagolva (portó 10 fillér). Kapható minden gyógyszerárban, drogeriában, illatszerüzletben az eredeti áron 1 K 20 fillérért.*

* A fémából készült tábori doboz a háború tartama alatt díjmentesen szállítjuk. Könnyebb szállíthatósága miatt a 1/2 üveget választottuk célra.

— **A Vörös Félhold-hangverseny.** A hadsegélyző hivatal ezúton tudatja, hogy a folyó hó 18-án a Vörös Félhold javára tartandó színházi előadásra a földszinti és első emeleti páholyokra már csak néhány jegy kapható s kéri a közönséget, hogy a támlásszék jegyeket mielőbb kiváltani sziveskedjenek.

— **Kitüntetés.** Derekaszy István dr. köztisztviselő álló fáradhatatlan mentőőrvosunk fiát, Irányi István okl. tanár tiroli vadászászlóst az ellenség előtt tanusított vitéz magatartásáért — mint értesülünk — vitézségi éremmel tüntették ki. Irányi István, aki jónevű tehetséges rajzolóművész, már a háború kitörése óta harctéren volt és sebesülten a múlt hónapban itthon is tartózkodott rövid ideig a szülei körében, ahonnan alig hogy meggyógyult, ezredéhez tért vissza. A kitüntetés kiváló tulajdonságaiért a társaságban is közzécsúszásban álló ifiut ért.

— **Vasúti katasztrófa.** Eszékről távratozzák: Mitrovica horvát állomáson súlyos kimeneteli vasúti karambol történt. Egy tehervonat belefutott az állomáson veszteglő személyvonatba s az összeütközés következtében *nyolc utas életét veszítette, harmikettő pedig megsebesültek.* A vizsgálat megállapította, hogy a katasztrófát gondatlanság okozta.

— **Halálozás.** Résztvétel fogadtuk a következő gyászjelentést: Kardos László és ifj. Kardos László, mint a Kardos László cég főnökei mély megilletődéssel tudatják, hogy cégvezetőjük és 40 éven át hűséges munkatársuk **Wenger Lajos** példaszerű munkás életének 62-ik évében elhunyt. Eredményes működése, kötelességtudása és lelkiismeretes pontossága mindig mintaképpül szolgált pályatársainak. Emlékét mindvégig kegyelettel fogjuk megőrizni. Temetése f. hó 13-án, szombaton délután lesz a Péterfia-utca 40. számú gyászháztól.

— **A 18—50 évesek összeírása.** Ujvidékről jelentik: Itt ma hirdmény jelent meg, amely a honvédelmi miniszter február 23-án kelt 1322. e. m. 4—1915. sz. rendelete alapján büntetés terhe alatt fölhív minden háztulajdonost, hogy a házukban lakó minden polgári férfigyermek, akik 1865—1897. évek között születtek, 48 óra alatt gyűjtsék be személyi adatait és azt a tanács megbízottjának adják át.

— **Kártérítést követel a butorasztalosok szövetsége.** A butorasztalosok szövetsége, amely a város Piac-utcai bérházának pincehelyiségét bérelte ki raktárnak, beadványt intézett a tanácshoz, amelyben a béreltszerződés fölbontását kéri 1914. augusztus 1-től

kezdődőleg és mintegy 8000 korona kártérítést követel, mert a múlt év tavaszán a pincehelyiségben berendezett raktárát elöntötte a víz. A tanács hajlandó a béreltszerződést 1914. november 1-től kezdődőleg felbontani, de a kártérítési kérelmet elutasítja. Ezzel az ügygyel kapcsolatban elhatározta a tanács a Piac-utcai bérház pincehelyiségeinek víztelepítését is, amely munka 5000 koronába kerül. Simitott kettős cementréteggel vonják be a pincék falait, hogy a talajvíz, amely a központi fűtés egyik kazánházában 180 centiméter magasra emelkedett, többé át ne hatolhasson rajtuk.

— **A Debreceni Tornaegyesület** tagjainak a Kereskedelmi Akadémia tornaterme minden hétfőn és csütörtökön rendelkezésükre áll. Hölgytagok délután 4—6-ig, férfiak 6—8-ig tornáznak. Ügyvezető elnök.

— **Ujabb pályázat katonai barakkok építésére.** A temesvári katonai parancsnokság 1610. sz. átiratával arról értesítette a kamarát, hogy az ország különböző, de eddig még meg nem határozott helyein újabb negyven barakkot fognak felállítani. A barakkok az eddigi típustól eltérőleg, könnyebb kivitelben, a nyári lakhatás céljaira fognak készülni. A debreceni kereskedelmi- és iparkamara ezen barakképítési munkákat az építőipari érdekelttség figyelmébe ajánlja azzal, hogy az ajánlatokat rendkívül sürgősen, azonnal be kell nyújtani a temesvári katonai parancsnokság építési osztályához, mert csak a március hó 14-ig beérkező ajánlatokat veszik figyelembe. A pályázati feltételek a kamaránál eredetben betekinthetők.

— **Az angol kékkönyv** második része, amely a brit külügyi hivatal táviratváltását tartalmazza, szintén megjelent magyar fordításban. A mai háborús viszonyok között valóban el nem tudunk képzelni érdekesebb és aktuálisabb olvasmányt, mint a háború előzményeinek e hiteles dokumentumait. Külügyminiszterek és különféle országok diplomatái sűrű táviratváltásban állanak egymással s mindezek középpontjában, Anglia boszorkánykonyháján, a brit külügyi hivatalban főzik ki a háború borzalmas eszméjét. Bármennyire igyekszik a brit külügyi hivatal a háború kezdeményezésének felelősségét Németországra hárítani, a diplomaták táviratváltása világosan azt bizonyítja, hogy a háború okozója az angol diplomácia volt. A világtörténelem e nagy eseményeit és a hiteles okmányokat ismertető, csinosan kiállított kis fizet ár 60 fillér. Kapható minden könyvkereskedésben.

— **Hősök halála.** A Ferenc Szalvátor főherceg megfigyelő kórházban meghaltak: Teisz István alsóhardi (Tolna m.) illetőségű, 9. huszárezredbeli közember, temetése március 12-én délelőtt 10 órakor a közös csapatkórházból; Krzup László kunágotai (Ugocsa m.) illetőségű, 88. gv. e. közember, temetése március 12-én délelőtt 11 órakor a közös csapatkórházból; ugyanitt meghalt egy ismeretlen katona, kinek temetése március 12-én délelőtt fél 11 órakor lesz a Hatvan-utcai temető halottas házából. — A városi közkórház megfigyelő osztályán meghalt Peczel Lőrinc kisdorogi illetőségű közember, temetése március 13-án délelőtt 10 órakor a közös csapatkórházból.

MEGHÍVÓ.

A Hajdunánási Gazdasági Bank Részvénytársaság

1915. évi március hó 25-én délelőtt 11 órakor
Hajdunánáson, az intézet helyiségében tartja

IX-IX ÉVI RENDES KÖZGYÜLÉSÉT,

melyre a t. részvényesek azon figyelmeztetéssel hivatnak meg, hogy a közgyűlésen csak azok vehetnek részt, kik részvényeiket a le nem járt szelvényekkel március hó 22-ig bezárólag az intézet pénztáránál vagy az Alföldi Takarékpénztárnál Debreczenben letétbe helyezik

TÁRGYSOROZAT:

1. Az igazgatóság és felügyelő-bizottság jelentése az 1914. évi mérleggel és eredmény-számlával és a nyereség felosztás iránti határozat.
2. A felmentvény megadása tárgyában határozás.
3. Az igazgatósági napidíjak és a felügyelő-bizottság tiszteletdíjának megállapítása az 1915. évre.
4. Kilépő igazgatósági tag helyének betöltése.

AZ IGAZGATÓSÁG.

A zárszámadások s igazgatósági és felügyelő-bizottsági jelentések a közgyűlés előtt 8 nappal az intézet helyiségében közzéemlére kitétetnek.

Ngomatott Hoffmann és Kronovitz könyvnyomdájában, Piac-utca 49., s főpostával szemben.

SZEGEDI PAPRIKA
különlegességek 6 riasl
raktára LINDENFELD J.
JENO fűszer- és gyarmat-
áru nagykereskedésében
pénzügyi palota. Telefon
79. sz.

Kiadó
lakás. Három szoba,
előszoba és egyéb mel-
lék helyiségekkel állás la-
kás villanyvilágítással
kiadó. Sziv-utca 11.

Gyakorlott
pénztárnoknő vagy ki-
szolgáló leány jó bizo-
nyítványokkal azonnali
állást keres. Címe: Fried-
nél, Simonffy-utca 37.

Kapcsolódulak
bármilyen felirással kap-
hatók a kiadóban.

Szónvignetta
ezrenként olesón kap-
ható Piac-utca 49. szám
alatt.

Buhaszokrány
és 12 darab Thonet-szék
kerestetik megvételre.
Ajánlat a kiadóhivatalba
küldendő.

Két
butorozott szoba, fürdő-
szobával, zongorával, a
Piac-utca legszebb he-
lyén, gyönyörű erkély-
vel az utcára — havi
120 koronáért — kiadó.
Cím a kiadóhivatalban.

Kifutó
flu felvételt. Cím a ki-
adóhivatalban.

Tea vaj.
Mindennemű csemege-
sajtok, kárfiol kapható
Piac-utca 63. Gyömböcs-
üzletben.

Négy
szobás modern utcai la-
kás mellék helyiségekkel
május 1 re, ugyanott egy
üzlethelyiség azonnal ki-
adó. Mikló-s-utca 22.

FISCHER és Tsa
faiskolák és szőlőültvénytelepek
tulajdonosok: ifj. AMBRÓSI M. a Fischer L. örökösök
NAGYENYED

Meghívó.

A DEBRECZENI NÉPBANK SZÖVETKEZET

1915. március hó 28-án d. n. 3 órakor
saját helyiségében (Csapó-u. 100) tartandó

IV. ÉVI RENDES KÖZGYÜLÉSÉRE,

melyre a szövetséget tagjait tisztelettel
meghívja az igazgatóság.

TÁRGYSOROZAT:

1. A közgyűlés jegyzőkönyvének vezetésére 1. a hitelesítésre 2 tag kijelölése.
 2. Az igazgatóság és felügyelő-bizottság jelentése.
 3. Az 1914. IV. évi zárszámadás előterjesztése és a felmentvények megadása.
 4. A felügyelő-bizottság egy tagjának választása.
 5. Az alapszabályok 52, 53, 54, 58. és 65. §-ainak módosítása.
 6. A közgyűlés előtt 10 nappal esetleg beadott indítványok.
- A zárszámadások és jelentések a közgyűlés előtt 8 nappal a szövetséget helyiségében a tagok által megtekinthetők.

DONOGÁN ÉS SOMOSSY
DEBRECZEN, Kistemplombazár
HAJDU VÁRMEGYE SZÁLLÍTÓL

Vászon kész fehérnemű
Menyasszonyi kelengye
Női divatruház
Külön szőnyegosztály ::

Szabott árak.